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Аннататция 

Ушбу мақола бошланғич синфларда жисмоний маданият дарсларини самарали ташкил этиш ҳамда ўқувчиларни дарс жараёнинга қизизиқтиришнинг самарали  методларига қаратилган.

Аннататция
В данной статье речь пойдет об эффективных методах организации уроков физической культуры в младших классах и заинтересовывании школьников процессом обучения.
        Annotation
This article focuses on the effective methods of organizing physical education lessons in primary grades and motivating schoolchildren in the learning process.
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Таълим тизмида умумий ўрта таълим, 1 – 11 синфларни ўз ичига қамраб олиб таълимнинг бу босқичи ўқувчилар учун энг масъулиятли ва самарали давр ҳисобланади. Умумий ўрта таълимнинг бош бўғини, бошланғич таълим (1 – 4 синфлар) ўзига хос аҳамиятга эга эканлигига доимо алоҳида эътибор қаратилган. 
Жисмоний тарбия таълимининг узлуксизлиги, умумий ўрат таълим мактаб ўқувчиларининг жисмоний тайёргарлигини ва хар томонлама  баркамоллигини шакиллантиришда бугунги кунда жисмоний тарбиянинг талабларини амалга ошириш мухум ахамиятга эга. Айниқса умумий ўрта таълим мактабларининг бошланғич синф ўқувчиларида жисмоний тарбия дарсларини самарали ташкил этишда ва таълим жараёнини бошқаришда жисмоний тарбиянинг талабларига бўлган қизиқиш, эхтиёж тобора ортиб бормоқда.

Мактаб ёшининг 6 – 7, 10 – 11 ёшларида 1 – 4 синфларда бошланғич таълимда болалар организми табиий равишда тез суратда ривожланади. Марказий нерф системасининг бошқариш функциялари, харакат таянч апарати, юрак қон – томир нафас олиш органлари иш фаолияти қадди қомати шакилланади ва ривожланади бу биологик жараённи тўғри самарали амалга оширишда ўқувчиларнинг жисмоний тарбия машғулотларини белгиланган талаблар асосида амалга оширилса бундай биологик жараён ўқувчилар органзмида самарали кечади бу борада соха бўйича   мутахасислар томонидан жуда кўплаб ишлар қилиниб таълим тизимига  жорий этиб келнмоқда, улар номини бирма-бир қайт этиб ўтсак мутахасислар. (К.М. Махкамжонов, П.Хужаев – Т: 2010-2011-2012 й,  Ф.Қ.Ахмедов, Ш.Ў.Атамуродов – Жиззах: 2013,2017й, 2019й) Янги ишлаб чиқилган давлат таълим стандартлари асосида жисмоний тарбиянинг ўқув дастурларига мос  1 – 4 синфлар учун ўқув қўлланмалари ҳам яратилган.  Бу борада жуда куплаб ишларни амалга ошириб ўқувчилар жисмоний тарбия машғулотларини самарали ташкил этиш талаблари баён этилган.
Жисмоний маданият дарсларини самарали ташкил этиш талаблари:

· жисмоний тарбия дарсларига вазифалар аниқ қўйилган бўлиши керак;

· дарс услубий ва тарбиявий томондан тўғри ташкил этилиши;

· олдинги ўқитилган материалларни изчил давом эттириш ва айни пайтда
маълум даражада келгуси дарснинг вазифасига боғлиқ бўлиши керак;

· ўқувчиларнинг ёши, жинси жисмоний тайёргарлик даражаси,

сиёсатлилигини хисобга олган холда уларни жисмоний ривожланишига ижобий таъсир кўрсатувчи жисмоний машиқларни тўғри танлаш;

· жисмоний тарбия дарслари ўқувчилар учун қизиқарли бўлиши ва ўқув

    фаолиятини фаоллаштиришга хизмат қилиш керак;

· жисмоний тарбия дарсларида тарбиянинг бошқа турларини хам амалга
ошириб бориш керак;

· жисмоний тарбия дарси ўқув кун тартибидаги бошқа фанлар билан мувофиқ олиб борилиши дарсга қўйиладиган асосий талаблардан ҳисобланади;

· дарс орқали диққатни ва нутқни ривожлантиривчи ҳаракатли ўйин ва машиқлардан кўпроқ фойдаланиш;

Юқорида такидлаб ўтганимиздек бугунги кунда жисмоний тарбиянинг дарс вазифалари машғулотларда қай таризда қўлланилмоқда, жисмоний тарбиянинг таълим бериш, тарбиялаш, соғломлаштиришдек, умумий вазифалардан келиб чиқиб хар бир дарс учун аниқ хусусий вазифалар қўйилади, жисмоний тарбия дарсининг хусусий вазифалари эса жисмоний тарбиядан “Давлат таълим стандарти” (ДТС) дастурадига махсус вазифалар тарзида ҳал қилинади.

Хусусий вазифаларга қуйидагилардан иборат:

· ўқувчилар организмининг соғлигини мустаҳкамлаш, ривожлантириш ва чиниқтириш;
· турли ҳилдаги меҳнат фаолиятига тайёр булиш учун шу ёшга хос булган
жисмоний сифатларни ривожлантириб бориш;
· ҳаёт учун керакли ҳаракат малакалари ва кўникмаларини ривожлантириш ва кейинчалик керак буладиганлари билан қуроллантириш;

· ўқувчиларга жисмоний маданиятга доир янги билимларни бериб бориш;
· ўқувчиларни жисмоний машқлар билан мунтазам шуғулланишига
қизиқтириш ва унга одатни шакллантириш;
· ўқувчиларни жисмоний маданият фаоллари қилиб тарбиялаш ва бу билан
уларда ташкилотчилик қобилиятларини тарбиялашдек вазифаларни ҳал қилш шулар жумласидандир. 
Маълумки, бошланғич синфларда дарсда иштирок этаётган ўқувчиларнинг ҳаммаси хам бир хил қобилият ёки жисмоний ривожланишга эга эмаслигини шу ўринда яна бир бор ёдга олиб ўтамиз. Чунки ишлаб чиқмоқчи бўлган тавсиялар, методик кўрсатмалар ва янгиликлар айнан шунга боғлиқ.
Мактабларимизда ўтилаётган жисмоний тарбия дарсларини кузатадиган бўлсак, аксарият ўқитувчи – мураббийларимиз бутун синф ўқувчиларига бир хил темпда дарс ўтаётгани ҳеч кимга сир эмас. Ваҳоланки, синфда 25, 30 та ўқувчи таълим оладиган бўлса, улар хар хил организм. Уларнинг ҳаммаси ҳам ўтилаётган
машғулотни бир хилда ўзлаштира олмайди. Яна бир муаммо ўқувчиларимизнинг жисмоний тарбия ва спортга оид назарий билимларининг саёзлиги олиб борилган педагогик кузатув ишларимизда яққол намоён бўлди.

Шу маънода ўқитишнинг ҳар бир шакли ўқитувчининг ўқитиш жараёнидаги етакчилик қилиш аҳамияти тамойилини амалга оширади. Ўқитувчининг етакчилик аҳамиятини таҳлил қилишни кетма-кет, унинг ўқитиш жараёнидаги ҳаракатларини қуйидаги бўлимлар бўйича кўриб чиқиш орқали бажариш мумкин:
-   ўқитиш мақсадини аниқлаш;

-   ўқитишнинг хусусий вазифалари тизимини аниқлаш;

- ўқувчилар тайёргарлигининг бошлангич даражасини аниқлаш, яъни уларнинг қобилиятларига, ўзлаштира олиш имкониятларига қараб гуруҳларга ажратиш;

-  ўқитиш мезонларини аниқлаш;

-  ўзлаштиришни баҳолаш услубларини аниқлаш;

-  зарур жиҳозларни тайёрлаш (кўргазмали қуроллар)

-  ўқитиш қўлланмаси ва инвентарларни тайёрлаш;

-  ўқитишни бутунлигича ва элементлари бўйича баҳолаш;

-  ўқитишга зарур бўлган ҳолларда тузатишлар киритиш.

Юқорида очиб берилган ўқитишнинг ҳамма тамойиллари бир-бири билан ўзаро боғлиқ бўлиб, ўқитиш жараёнида бирга қўлланиши мумкин. Ўқув жараёнида уларнинг бирортаси бузилса, бошқасини амалга ошириш қийинлашади.
Дарс орқали диққатни ва нутқни ривожлантиривчи сўз ўйини ва машиқлардан кўпроқ фойдаланиш дарсни смарадорлигини янада такомиллаштиради хамда ўқувчиларни фанга бўлган қизиқишларини юксалтиради.
“Ақл чархи” усулида ўқувчиларнинг мантиқий фикрлаш қобилиятлари ривожланади, нутқ равонлашади, тез ва тўғри жавоб бериш малакаси шаклланади. 

Бу ўйинда синф уқувчилари икки ёки учта  гуруҳчаларга бўлиниб иштирок этади, биринчи ўқувчи мавзуга доир терминлардан бирини айтади. Иккинчи ўқувчи биринчи ўқувчи айтган терминни қайтаради ва ўзи ҳам битта термин айтади. Учинчи ўқувчи аввалги иккита терминни қайтаради ва битта термин қўшиб айтади. Яна биринчи ўқувчига навбат келади, у ҳам аввалги учта терминни қайтаради ва ўзи битта термин қўшиб айтади. Қайси ўқувчи адашиб кетса ёки айтилган терминлардан қайтариб айтса ўйиндан чиқади. Шу тариқа ўқувчилар гуруҳи давом этади. Бу ўйинни ташкил этишда мақсад аниқ бўлиши ва ўқувчиларнинг қайси билим, кўникма ва малакаларни эгаллашларига этибор қаратилиши муҳим. 

Масалан: спорт турларини айтинг:

1- ўқувчи: футбол 

2- ўқувчи: футбол – волейбол

3- ўқувчи: футбол – волейбол – бокс 

4- ўқувчи: футбол – волейбол – бокс – теннис 

5- ўқувчи: футбол – волейбол – бокс  –теннис – карате 

6-ўқувчи: футбол – волейбол – бокс–теннис – карате ва бошқалар. 

Ўқувчилар сўзларни кетма – кет айтишда хатога йўл қўйса ўйиндан чиқади. худди шу тахлитда “Спорт турлари” ва бошқа мавзуларни ўрганишда ҳам бу ўйиндан фойдаланиш мумкин. Айниқса бу ўйин дарсларни умумлаштириш ва такрорлаш дарсларида қўл келади. Жисмоний тарбия дарслари жараёнида ўқувчиларнинг ўқиш мотивини ривожлантириш катта аҳамиятга эга. Чунки мотив ўқувчиларни таълим жараёнига қизиқтиради, ўқувчиларнинг дарсга фаол қатнашишга, билимларни эгаллашга ундайди.
Ҳар бир машғулотда ўқув вазифаларининг кетма кетлигини таъминлаш лозим булар онглилик ва фаоллик, осон, тушунарли ва индивидуаллаштириш, кўргазмаллилик, мунтазамлик ва талаблари аста секин ва тобора ошириб бориш таълим методларига суянган ҳолда олиб борилади.
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